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A mcKŐségi szántásról.
Általánosan elismert és még nagyobb mértékben hirde

tett gazdasági elv az, hogy a „jó szántás ajóered- 
mény alapja*  a mi valóban igaz is, csakhogy ezen jó 
szántást a föld természete, a termő réteg vas
tagsága és a fekvés állapotához, illetőleg lej
tősségéhez kell alkalmaznunk.

Ezúttal csak a mezőségi szántásról szólok, 25 évig foly
tattam gazdaságot rajta, megkisérlettem minden tekintetben a 
szántás eszközeit és összehasonlíthatom az eredményeket.

Tudva van, hogy azon óriás tüzokádó kráterek egyike, 
melyek Európát a szárazra emelték, Erdélyből telt ki, valamint 
az is, hogy ezen tölcsér közepét az úgynevezett Mezőség fog
lalj a el, miként ezt a rajta előjövő lerakódások — melyek leg
főképp növények és vízi állatok tömörüléséből állottak elő — 
mutalják. Valószínűleg a kráter oldalainak sziklája után követ
kezik az ősi kőszén, azontúl a só, a pala, agyag és legfelül a 
humus, mely már a tűz behatását csak annyiban tapasztalhatta, 
a mennyiben az egész tömör testtel együtt kidudorittatott, vagy 
lejebb sülycsztetctt viszonylagos súlyánál fogva, de saját minő
ségét, hullámzatos felszíne daczára, sőt néhol fennsíkokon is 
egészben megtartotta.

A Mezőség termő rétege tehát legnagyobb mértékben 
növény rothadékból képződött, mihez fejlődő korában vízi 
és szárazi állatok trágyája és hullája járult.

Ellehet gondolni a kráter közepén lévő növényzet nagy
szerűségét azon időben, mikor annak oldalai minden termelő 
anyagokat a kráternek adták mindaddig, mig illő magasságra 

i felemelték, valamint azt is, hogy mig a vizek a kráterből, akár 
< Neptun, akár Vulkán segítségével mostani lefolyásukat meg

kapták, mennyi trágyanemüt, növényt és állatot termelhettek!
Ezen feltevést azonban észlelni is igen könnyű a mező

ségi termőrétegben, mert tudjuk, hogy az állati és növényi ma
radványból alakult földrészecske rendesen lapos, mig az ásványi 
gömb- vagy lencsés alakot mutat, mit az egészen laposnak lát
szó fö.vényparányon is észlelhetni. A mezőségi termő talaj oly 
könnyű, hogy száraz tavaszi szelek — mint a hóból — egész 
torlaszokat állítanak belőle és minden mezőségi gazda tudja, 
hogy a tavasszal kinyílt mezőségi földet még az oly vetések 
gyökereiről is elsepri a száraz szél, melyek már az előző év 
őszén teljésen be voltak állva.

Szóval én a fentebbiekben a talaj könnyűségét akartam 
némileg elemezni és erről a „Mezős égi szántásra“ kö
vetkeztetéseket és gyakorlati tanácsokat adni azokkal szemben, 
Éik az újításokat minden áron és minden körülmények között 
életbe léptetni akarják.

Tagadhatatlan, hogy a Mezőség térés helyein — a hol ilye
nek vannak — az oldalokon, ugariások cs általán gyeptörések- 
nél a vaseke első szántó eszköz, jó munkát ad, ha szintén ke
vesebbet is a faekéknél, bár több vonó erőt kivan, de tagadhat- 
lan az is, hogy őszi és tavaszi mag alá a jó faekc sokkal alkal
masabb a Mezőség hullámzatos oldalain, mint bárminő jó 
vaseke, mert:

1. A termő réteg csekélyebb vastagságát vetvén felszí-.: 
nére, nem teszi ki a szántást annak, hogy a könnyű földből fel
puhított réteg esők, olvadások alkalmával merőben lesodorlassék.
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2. De sem az őszi, sem általában az összes tavaszi gaz
dasági növények — még a takarmányrépát sem véve ki — 
nem a mély szántást, hanem a jó szántást igénylik, miután ha a 
íelrétegben megerednek az alréteg azonkívül is laza földjét 
könnyen és biztosan áttörik, sőt abba fogódzva a felül .miveit 
talaj elsodrását is nagyban akadályozzák.

3. A Mezőség verőfényes oldalai ezen állításomat iga
zolják, azok ugyanis már az agyag és pala réteget és ezek 
bokrétáját, az árvaleány haját mutogatják, miután a viz és a 
nap behatásának jobban ki voltak téve, a termő réteget az el- 
sodrásra gyorsabban előkészítették.

Egyáltalában továbbá akár vas, akár faekével helytelen
nek tartom az oldalok le- és felfelé szántását, mindenki tudja, 
hogy az útban egy kerékvágás roppant mélyedések szülő oka 
és akárki láthatja, hogy a hegyre fel és lemenő barázdák, még 
jó években is a legsilányabb termést adják, mert sem a szemet 
és még kevésbbé a trágyát megfogni, megtartani nem képesek 
és még veszélyesebbnek tartom az oldalos helyeket keresztbe 
szántani, mivel ilyjmódon a vízszintes barázdák is ki vannak téve 
a minden oldalon termő rétegük elveszítésére szolgáló vízle
folyásnak.

Nagyon indokoltnak tartom a fentebbi hydraulicus felte
vésekből több mezőségi gazdának a trágyázásnál alkalmazott 
azon eljárását, hogy oldalos földjeinek mindig csak a magasab
ban fekvő oldalát trágyázza, mert tapasztalatból tudja, hogy 
midőn a felső fele megtrágyáztatott, abból az alsó is megkap
ja a magáét, sok esetben dúsabban a szükségesnél. Ebből szár
mazik azon eredmény, hogy az oldal alja mindig dúsabban te
rem, mint felső része és nem — mint sokan hiszik — a térek 
es azokon lévő rétek közellététől.

Ennyit akartam a mezőségi szántásról — saját tapaszta
lataim után — megírni, de határozottan csak is a mezőségi 
szántásokat értem, mind a fa, mind a vasekék tekintetében, 
mert a tiszta térségek, yizmellékek egészen más hydraulicus je
leneteket mutatnak és azokon a szántásnál mindig vasekét hasz
nálni, keresztbe szántani minden tekintetben előnyös.

Szentkirályi Gábor.

Pipaszárnak való szagos megygy (prunus
Mahaleb) telep Kolozsvárit. «

Alig van iparczikk, a mely nagyobb kelendőségnek ör
vendene, mint a szagos megygyből készült pipaszár meg szi- 
varszipka. A divat hatalma sok egyéb czikkeket lemerit, majd 
ismét felszínre hoz, a mint szeszélye hozza magával. De a sza
gos megygyből készült pipaszár meg szivarszipka — mig em
berek lakják a földet, kik szeretik a keserű dohányfüstöt szá
jukon, orrukon eresztgetni — a forgalomból ki nem megy, 
a világ piaczról le nem szorul. A megygyfát szép sima növése 
mellett kellemes szaga teszi oly keresetté. Mehádián vadon te
rem, honnan évenként több ezeret hoznak forgalomba. Külföl
dön jelesen Badenben mixelik nagy mértékben és e név alatt 

árulják az egyebütt termeiteket is. Tudtommal a Királyhágón 
túli részben, Kassán mivelik nagyobb mértékben. E sorok Írója 
ezelőtt tiz évvel hozatott külföldről 50 darab 3 éves csemetét, 
melyhez még ugyanannyit szaporítva, jelenben 100 tőből áll a 
kis telep. Az ültetés után két évre vágott szárak nagyon is el
árulták a kezdetlegességet. A második két évben vágottakon 
már szembe ötlő volt a haladás, de azért szépség tekintetében 
még sok kívánni való maradt fenn. A harmadik vágás — mely 
ismét két év közbevetéssel történt — már jól megközelítette az 
avatottabbak által termelt Bádeni-féle szárat.

Most már észlelődéseim következtében a szár szép sima 
mivelése hatalmamba került. Azonban nagy hátrányul tűnt fel, 
hogy a szárak megszáradva is igen zöld színűek voltak, a mel
lett a szaguk is csak sok pipázás után jött meg, mire a zöld 
szin is barnára változott át. Mindezen hátrányok mellett is, hol 
egyik, hol másik helybeli esztergályos a termelt szárakat il
lő árban vásárolta meg. Készítői eleget kenték, fenték, festették 
a szárakat, de csak zöldnek maradtak biz azok. Én mindig 
azon véleményben voltam, hogy a bádeni szárak sem termé
szetes barnák, kell, hogy valamely szerrel barnítsák azokat. 
Sokat is kutattam, puhatolóztam a titok után, de hasztalanul. 
Azonban az egyik mester a barnitásnak nyomára jött és egy
szer csak meglepett egy olyan szárral, melynek egyik fele szé
pen barnítva — jól érezhető szaggal — másika természetes 
minőségben volt hagyva. Nagyon megörültem az uj felfedezés
nek, de a mester a titkot szép kérés és jutalom ígéret mellett 
sem közölte velem. Elég hogy az illető a tőlem megvásárolt 
szárakat megbarnitotta és mindannyit bádeni gyanánt árusí
totta el.

Az 1876—ik évben vágott szárakat kolozsvári kereskedő 
t. Wagner Frigyes ur vásárolta meg azon megjegyzés mellett, 
hogy azt feldolgoztatván próbát tesz vele és ha sikerül, jövőre 
jobb árt fog értök adni. Az idei vágás nagyon kevés. A hamu
féreg, mikor szép növésnek indultak a szárak meglepte és a 
termés fele részét tönkre tette. Az első termés, mely 50 tőről 
vágatott, 6 frtot jövedelmezett, a második vágás 13 irtot. A har
madik vágás 100 tőről már oly szépen sikerült, hogy a szára
kért 94 frtot kaptam. A negyedik vágásért 47 frtot. Az idei 
vágás — mint emlitém — a kártékony férgek miatt igen cse
kély. Be kell vallanom, hogy a telep mivelésére hivatalos és 
egyéb gazdasági elfoglaltatásaim miatt nem fordíthattam kellő 
gondot, sőt a kapamunkát megtétetni is néhányszor elmulasz- 
tám, mely körülmény a jövedelmet csökkentette.

A szagos megygy a talajban nem válogatós, nő az akár 
hol, csak a kapát nem kell tőle elvonni. A legnagyobb hideget 
az egy éves növények is jól kiállják. A nyúl benne kárt nem 
okoz, úgy látszik sehogy sem ízlik neki. Tudva van, hogy az 
erdélyi országrészben a gyümölcsfa és szőlő inkább fára hajt, 
mint gyümölcs kötésre és igy a szagos megygy nálunk — mi
után nem gyümölcsére, hanem sima fájára van szükségünk — 
igazi hazára találna. A szőlőkben pedig a haszontalan és sem
mit sem jövedelmező apró cseprő vad bokrok helyett mily czél- 
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szerű lenne szagos meggy telepet létesitni. De a gyümölcsfák 
között is jól meg férne és mivelése — mit nagy részben a ha4 
éves gyermek is végezhet — szép haszonnal lenne egybekötve.

Tóth Tamás.

Többet ésszel . . .
Szeretjük magunkat a miveit, tudós népek és nemzetek 

közé számítani, hanem igen sok tekintetbe nem felelnek meg 
tetteink azon tulajdonok igényeinek; akarjuk a szépet és jót 
használni, élvezni, de mitsem vagy keveset teszünk annak elé— 
mozdítására; kívánunk jóllétre, vagy vagyonra szert tenni, de nem 
kutatjuk és nem keressük annak helyes czélravezetö útjait.

Mindent csak a sorstól, felsőbbségtől és istentől várunk; 
nem tudjuk, nem akarjuk ismerni ama közmondást „dolgozz és 
akkor az isten is megsegít,“ — hanem ülünk csendesen össze
tett kezekkel és tátott szájjal várjuk az isten csudáját — a sült 
galambot.

De fájdalom, csodák a mi korunkban már nem történnek 
többé, hanem történik aztán nagyon természetesen az, hogy 
más népek mindig csak előre haladnak, mi pedig mindig szé
pen helyt maradunk, némelykor pedig hátra is megyünk. De 
hogy aztán mi történik későbben ilyen eljárással velünk, annak 
bizony csak a jó isten a megmondhatója.

Egy pár szót akartam mondani egy nagyon kicsiny, na
gyon egyszerű dologról a fennirt czimre vonatkozólag, de gon
dolatom eltévedt a teméntelen mulasztások tömkelegébe, mely 
múltúnkat és fájdalom még jelenünket is minden lépten nyo
mon, körös-körül oly eclatansul jellemzi és csak most veszem 
észre, hogy nem mulasztásaink tömegével általánosan, melyek
nek elősorolása úgy is felülmúlná gyenge tehetségemet, hanem 
csak csupán egynek, talán a legkissebbiknek, felmutatására kí
vántam jelenben a tényezők figyelmét irányozni.

Ezek után áttérek tehát különösen kitűzött tárgyamhoz.
Tény az, hogy Erdélynek éghajlata, fekvése és talaja a 

gyümölcsészetre nézve nagyon kedvező, következőleg az hasz
nos jövőt ígér, de nálunk a gyümölcsésznek a nép tudatlansága, 
miveletlensége és más sokféle rendezetlen viszonyainknál fogva 
annyi törekvése elejébe ütköző számtalan akadályokkal kell 
megküzdenie, miszerint, ha végre bele unva a fárasztó sysi- 
phusi munkába, buzgalmával és törekvésével felhágy, azon épen 
nem lehet csudálkozni.

A gyümölcsészetnek és igy a gyümölcsfáknak, még a tu
datlan és roszakaratu embereken kívül is, már a természetben 
annyi ellenségei vannak, hogy csak azokkal megküzdeni bizony 
némelykor erején felül való feladat.

De minthogy minden jó dolognak és jó ügynek vannak 
ellenségei és jóbarátai, épen úgy a gyümölcsészetnek is ellen
ségei mellett meg vannak, habár kevesen is, az ő jó barátai és 
szövetségesei, csak hogy ezen szövetségeseket és jó barátokat 
hogy szükség esetén segítségünkre lehessenek nekünk is min
den erőnkből és tehetségünkből gyámolitanunk és pártfogolnunk 
kell. Mindenki előtt tudva van, hogy a gyümölcsfáknak és igy 
a gyümölcsöknek is egyéb természeti csapásokon kívül egyik 
legveszedelmesebb,; legkártékonyabb pusztítója, mindenütt a 

természetben meglevő oly kimondhatatlan nagy számmal létező 
a gyümölcsfákat minden időtájban pusztító hernyók és rovarok 
raja, úgy hogy azoknak fapusztítására az emberi erő és tehet
ség, még ha nagyobb volna is, mint a hogy valósággal van, 
nem elégséges ■ ha a természetben másfelől nem volna meg azon 
ellensúlyozó elem, azon hasznos állatosztály, vagyis számos ma
dárfaj, mety azokat saját táplálkozási czéljából pusztítja és 
apasztja.

És mégis mi épen a természetnek ezen hasznos ellensú
lyozó elemeit, ezen segítséget és szövetségest, a rovarevő vagyis 
éneklő madarakat, a kikeletnek és a természetnek ezen kedves 
és megbecsülhetetlen teremtményeit, az erdők, berkek, kertek 
és mezők ezen díszeit és utolérhetetlen, szivet és lelket vidító 
dalnokait, nem védelmezzük a dologtalan zaklatók piszkos ke
zeitől és önkényétől, hanem martalékul engedjük barbar egyé
neknek ; hitvány, neveletlen, bárdolatlan, iskolát és becsületes 
munkát kerülő kamaszoknak és tekergő suhanezoknak; elnézzük 
és megengedjük, hogy azokat a szép és ártatlan teremtéseket 
elkezdve a párasodás fontos korszakától kezdve, egész éven 
keresztül zaklassák, rabolják és pusztítsák, csak azért, hogy 
azon naplopók és tekergők egy nehány krajezárt pipára és pá
linkára kapjanak.

Mindenütt az okos és miveit népeknél egyesek, úgy mint 
testületek, községek és városok a rovarpusztitó madarakat, a ter
mészet ezen annyiféleképen hasznos és kedves lakóit oltalmuk
ba és pártfogásukba veszik, de sőt téli és más kedvezőtlen idők
ben táplálják, élelmezik és szaporodásukat elémozditják, követ
kezőleg azoknak zaklatása, fogdosása vagy bármi tekintetbeni 
bántalmazása kemény büntetések terhe alatt tiltva van. Váljon 
van-e nálunk bár egy hatóság, kinek ezen annyira humánus és 
hasznos dolognak utánzása csak még esze ágában is megfor
dult volna ?

A múlt évben a pesti lapok széltiben közölték azon reánk 
nézve elég jellemző birt, hogy valami különös vállalkozó szel
lemmel bíró egyéniség innen Kolozsvárról egy csapat fülemilét 
azon kilátásból, hogy nagyobb árat kapjon abból, Budapestre 
szállított, de a hatóságnak tudomására jővén, azokat szépen con- 
fiskálta és szabadon bocsátotta.

És talán ezen incidensből azután nem sokára, a mint a 
hírlapok közölték, a budapesti hatóság megrendelte, hogy a 
környéken és határon az éneklő madarakat bántani és pusztí
tani büntetés terhe alatt nem szabad.

De hálunk az isten ezen kedves és hasznos teremtmé
nyeit senki se gondozza, senki se veszi pártfogása alá, hanem 
kénye-kedvére van hagyva egy rakás neveletlen gyerkőeznek 
és dologkerülő kamaszoknak, kik aztán szünetleniil üldözik, 
zaklatják és fogdossák őket megtorlás és büntetés nélkül, a mint 
a többek közt, a Bánfiház alatti pincze tetőre áruhelyül hasz
nált és madarakkal tömött kalitkák tömege, majd minden nap 
mutatja.*)

•) Árulnak még a fövárda mellett, az ószeren, a Telekiház 
szegletén stb. Szcrk.

Pedig ezen szegény madárkák a pomologusnak épen 
azon szövetségesei és háznélküli munkásai, a kik őt a gyü
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mölcsfák millió, meg millió ellenségétől, a rovarok és hernyók 
rajától, melynek pusztítására és kiirtására az emberi erő na
gyon csekélynek mutatkozik, nagy mértékben oltalmazzák.

A gazdasági egyesületnek kertészeti szakosztálya tavai 
ezen kérdést tárgyalta és átirt az egylet választmányához és a 
választmány talán magáévá is tette az ügyet és tán fel is kérte 
az elöljáróságokat ebben intézkedni is. (a mit egyébaránt bizonyo
san nem tudok) De az eredmény, úti figura docet, vagyis ma
gyarul mondva, a mint a Bánfiház alatti pinczetető hétfőn és 
csütörtökön különösen mutatja, nem az a mi kéne, hogy legyen — 
hanem ellenkező és igy szegény hasznos és szép éneklő mada
rainkat most is épen úgy, vagy tán még jobban pusztítják, mint 
ezelőtt.

Mely eljárás bízón aztán nem tesz képessé, hogy magun
kat az okos és eszes népekkel összehasonlíthassuk.

Pedig a hatóságok részéről csak egy rendeletre és annak 
erélyes keresztülvitelére lenne szükség, hogy reputatiónk lega
lább e tekintetben is megmentessék és annyi mulasztásaink 
közül legalább ez megszüntettessék.

Büntettessenek a természet díszének ezen fosztogatói elő
ször bárcsak vagyonuknak elkobzásával és szabadon bocsátá
sával, azután büntettessenek, — ha kell, keményebben.

És ezen csekély dologgal nagyon sok lenne elérve, mert 
ez által nem kevesebb, mint a gyümölcsészet, hazánk azon jö 
vendőbeni szép jövedelmi forrása lenne előmozdítva.

Az ész és józan gondolkozás is azt ajánlja tehát, hogy 
védjük és oltalmazzuk minden áron rovarevő éneklő madara
inkat, mint a hernyók és rovarok pusztításában legjobb szövet
ségeseinket, hisz semmit sem lehet jobban alkalmazni erre, mint 
ama közmondást, hogy „többet ésszel, mint erővel.“

Szcnkovich Márton.

A trágya minőségének befolyása a 
hozamra.

Sok gazda azt hiszi, hogy feladatának eleget tett, ha ál
latai alá elegendő almot adott, azt a trágyatelepre kihordotta 
és tavaszig nagy halom trágyát gyűjtött. Ha azonban a legtöbb 
gazdaságban össze halmozott trágyát közelebbről megvizsgál
juk, látni fogjuk, hogy annak kezelése hiányos volt; egy helyen 
a kellő nedvességről nem gondoskodván, a trágya megpenésze- 
dett; más helyt a trágya vízben úszott, mi miatt annak rendes 
erjedése gátolva volt, a trágya inkább meg szenesedet és ben
ne különböző szabad savak képződtek, a melyek a növényzetre 
káros befolyással lehetnek. Hogy a trágya minősége káros be
folyással lehet a hozamra, a következő példából kiviláglik. N. 
gazda vett egy halom trágyát, mely 4 hónapon át a trágyatele
pen állott. A trágyatelep trágyalétartóval el volt ugyan látva, 
de az ki nem ürittelvén; nemcsak, hogy megtelt, de a trágya 
maga is félig trágyalében állott. N. gazda ezen trágyát burgo
nyával bevetendő földjére hordatta úgy, hogy a trágyalénél fel
jebb álló trágyával egy bizonyos kiterjedésű terület lett meg
trágyázva, a trágyalében állott trágya hason térfogatú területen 
lett elterítve. Mind a két rész egy és ugyanazon napon egy fajta

burgonyával, egyenlően lett bevetve. Mindjárt a kikelés után 
volt látható, hogy;a trágyalében állott trágyával trágyázott te
rületen a hajtások halvány zöld színűek és beteg kinézésüek 
voltak, migájobb trágyával trágyázott területen a hajtások 
igen buja sötét színűek voltak és erősebb fejlődésük által ki
tűntek. A burgonya kiszedése october elején történt. Mig a tiá- 
gyalében állott trágyával trágyázott terület holdanként 70 má
zsa apró gumót adott, addig a jobb trágyával trágyázott terü
leten holdanként 142 mázsát, tehát még egyszer oly nagy volt 
a hozam. W. L.

Az eczet.
Minden szeszt (borszesz) tartalmazó folyadék a körlég 

befolyásának kitéve élenyt vesz fel és eczetsawá változik.
Eczet nem egyéb, mint vizben felhígított eczetsav, tartal

maz az eczet továbbá kevés eczet aethert és azon anyagokból 
valamit, melyekből származott. Ez anyagok több kevesebb mér
tékben változtatják izét és szagát.

Bor, pálinka, gyümölcs, gabona, keményítő, ser, mind oly 
anyagok, melyekből eczet készíthető. Legjobb eczet a boreczet. 
Az egyéb anyagokból készült eczet úgy viszonylik a boreczet- 
hez, mint a szőlő bora a gyümölcsborhoz.

Az eczet jósága, ereje és igy értéke annak eczetsav tar
talmától függ.

Eczetspiritus vagy eczetszesz név alatt kapjuk a legerő
sebb eczetet, mely vízzel felhígítva szolgáltatja a konyha szük
ségletre való savanyu folyadékot.

A jó eczet legyen tiszta átlátszó, kevéssé sárgás szinti, 
kellemes hűsítő szagu, ize legyen savanyu, de olyan, hogy a 
fogat el ne vásitsa. Megizlelve ne legyen kesernyés, se 
az ajkat ne csípje, égesse. Száz gramm eczetbe csak két csepp 
kénsavat téve már elvásitja a fogakat.

A boreczet kellemes illatú és más eczetféléktől 
0 05% borkő tartalma által különböztethető meg. A borkő je
lenléte feltalálható, ha % liter eczet porczelán csészébe he
lyezve %-ed részben elpároltatik, a hátra maradt folyadékba 
pedig kihűlés után ugyanannyi erős borszeszt töltünk. A borkő 
ez esetben fehér por alakban rakodik a csésze aljára.

A pálinkából készült eczet, minthogy viz és eezet- 
savból áll, elpárologtatván vonatanyagot nem hagy maga 
után. Ha caramellel festetett, akkora csésze aljában maradt vo
nat anyag égetett czukor illatú.

Különféle gyümölcs eczetek, körte, almaszagu- 
ak, mit észre vehetünk, ha kevés eczetet tenyerünkbe öntünk 
és eldörzsöljük. Az ily eczeteknek vonatanyaga keserű és az 
almasav tartalom miatt ragadós.

Ser, maláta és keményítő czukorból szár
mazott eczet mindenkor dextrin tartalmú. Az ily eczetben erős 
szeszszel vegyítve, azonnal tojásfehérnye alakú zavarék támad, 
mely nehezen ülepedik le.

A faoczet oly tisztán hozatik kereskedésbe, hogy 
alig lehet a tiszta szeszből készítettől megkülönböztetni és igy, 
Jia pálinka eczettel van felvegyitve meg sem különböztethető.



47

A közönséges eczet 3—5%, az eczetszesz 8—10% és 
a jó boreczet 6—8% eczetsavat kell, hogy tartalmazzon.

Az eczet leginkább kénsav, sósav, salétromsav és bor- 
savvalhamisittatik, azaz nevezett savak hozzáadásával ereje és 
savanyúsága fokoztatik. Szép színét égetett czukortól és fuchsin- 
töl kapja.

A falusi boltokban csak kivételesen kaphatunk tiszta 
eczetet.

Ajánlható, hogy minden házinő lássa el konyháját önké- 
szitette eczettel.

Számtalan úgynevezett eczetágyat ismerünk, melyre ha 
bort töltünk és állani hagyjuk kitűnő eczetet nyerünk.

Az eczet rosszasága miatt sok háztartásban az ételek 
bórsavval savanyittatnak. A gyógyszertárban vett borsav tagad- 
hatlanul kellemesebb izü, mint a hamisított és gyakran undorító 
férgekkel telt bolti eczet.

Ébner Sándor.

A gyümölcsfák oltalmazása a késői fagyok 
ellen,

A gyümölcsfákat az által lehet legbiztosabban megoltal
mazni a késői fagyok ellen, ha ősszel az ily fák területét oly 
terjedelemben, a meddig koronájuk ér, felásatjuk és mihelyt a 
fagyok beköszöntenek ismételve annyiszor megöntözzük, hogy 
az egész területet lassanként egy jégkéreg borítsa, sőt czél- 
szerü a kör külső széle körül még egy kis körsánczot is von
ni, hogy ezáltal a jégkéreg vastagságát növeljük. Ezen jégkér
get azután be kell polyvával és szalmával teríteni és tavasszal 
csakis akkor lesz az eltisztitva, midőn már alatta a föld teljesen 
felenged. Ez minden esetre a legbiztosabb eljárás arra, hogy 
a fák kifakadását 2 hét, kedvező esetben 3 héttel is visszatar- 
suk, de erre már az idén ez évben túl vagyunk és arány
lag sok munkát igényelvén legfeljebb néhány kedvencz fánál 
vihető keresztül.

A másik eljárás, mely sokkal egyszerűbb, olcsóbb és 
így könnyebben ki is vihető, abból áll, hogy a fák kör
nyezetéről a havat mindaddig sepertessük el, mig a föld körül
lőttek jól meg nem fagy. Ekkor azután az addig elhárított hó, 
mind a fa körül lesz felhalmozva és később holmi rósz törme
lék szalmával, vagy szalmás trágyával beborítva, azért hogy 
tavasszal c takaró a nap behatását minél tovább vissza tartsa 
és alatta a hó minél később olvadjon el.

Ha csak 10 — 14 nappal vagyunk is ily módon képesek 
a fák kifakadását visszatartani, a legtöbb esetben képesek va
gyunk a fák virágzását annyira kiuyujtani, hogy a késői fagyok 
idején túl köszönt be.

Olyan években pedig, midőn nincs hó, hasonló czélból, a 
fák környezetét, midőn a főid már jól átfagyott, szalmás trágyá
val kell megtéríteni, de már ekkor, hogy ha1 hasonló eredményt 
akarunk elérni, á szalmás ' trágyatakarónak sokkal vas
tagabbnak kell lenni, mint pedig ha az a felhalmozott hó meg
bontására alkalmaztatik.

Az amerikai Iapokezen eljárásokat már régebben közöl
ték, újabban a német kertészeti lapokat melegen ajánlják. Jó
lesz minél számosabb kísérletet tenni véle ott — ahol a kö
rülmények engedik. K. A.

Gyümölcsészeti mozgalom Csikmegyében.
Csikmegye a gyümölcsészet érdekébeni áldozatával túl

tett valamennyi megyén. Vannak megyék, melyek a mezőgaz
dasági, kertészeti stb. ipar előbbvitelóvel kivált közigazgatási 
utón keveset vagy épen semmit sem törődnek; vannak ismét, 
bár igen kevés számmal, megyei kormányzók, kik földmivelő 
országunkban a földmivelési, termelési ipar minden ágának fej
lesztésére hatni és az anyagi közjólétre ekként is munkálni ha
zafias kötelességöknek tartják és c kötelesség teljesítésében 
példás eljárással mennek elő. így tőn közelebbről a Székely
földön a kis Csikmegye alispánja, főjegyzője, midőn Í77 frtot 
gyűjtött és küldött el Bereczki Máté jeles pomologusunknak, 
megrendelve a „Gyümölcsészeti vázlatok“ czimü nagyjelentő
ségű müvének 59 példányát, hogy annak alapján a fatenyész
tést, különösen a gyümölcsészeti ipart, minél nagyobb mérvben 
előmozdíthassák. E kis megye e buzgalma és áldozatával túl
tett valamennyi hazai és a legnagyobb megyén és előre fog 
hajtani az eredmény láttatásában is, mert a megrendelt jeles 
szakmü nagyobb mérvbeni elterjesztése által az egész megyére 
kihatón lesz elhintve a gyümölcsészeti ipar áldástermő magva 
és előbb-utóbb be fog bizonyulni, hogy „ki mint vet, úgy arat.“

(F. É.)

A szemes gabona apadása.
Egy porosz gazdasági lapban, éveken át folytatott leg

pontosabb feljegyzések alapján vannak összeállítva azon apa- 
dási adatok, melyek a kir. élelmezési hivataloknál felmerültek 
és melyek a különböző gabonafélék tulajdonképeni apadására, 
az azokban foglalt porra és idegen magvakra vonatkoznak.

Ezen számok teljesen megbízhatók, ha a gabona lehető
leg pormentes, idegen magvakat nem tartalmaz és egyáltalában 
jó minőségű; a mint a szállítási feltételek az élelmezési hiva
taloknál különben is megkívánják, kevésbé tiszta gabonánál a 
hiány természetesen még sokkal nagyobb lesz.

Az apadás búzánál, rozsnál, árpánál és hüvelyes vete-
menyeknél a következő:

az I. évnegyedben....................... • • 1'3%
a II. „ ..... • • 09%
a III. „ ....... • • 0'5%
a IV. , ....................... • • 0-3%

tehát az első évben összesen .... . . 3 O°/o és
minden további évnegyedben %%, vagyis évenként 1%.

Zabnál apadás:
az I. évnegyedben....................... • • i-7%
a II. „ ..... • • 0’9%
a Hl. , ........................ • • 0-6%
alV.......................................... • • 0-3%
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tehát az első évben összesen . . . . . . 3'5% és
minden további évnegyedben 0'3 %, vagyis évenként t •2®/0i .

Érdekesnek tartottuk ezen adatok átvételét főleg azért is, 
mert kezelői körökben az „apadás“ helyes megállapítására 
nagy súlyt szoktak fektetni és mig a számadó minél nagyobb 
százalék levonását hangoztatja, addig a számvevő minél kisebb 
hiányt tart megengedhetőnek!

Örvendenénk, ha e kérdésre megbízható hazai adatok 
alapján adhatnánk méltányos választ. —

Erdélyi gazdasági egyletünk közgyűlése 
folyó hó 7-én folyt le a tagoknak nagyon közepes részvéte 
mellett a városi tanácsház nagy termében. Miután lapunk jövő 
számának melléklete szó szerinti szövegét hozza a jegyzőkönyv
nek, ezúttal csak az ott történtek egészen rövid felsorolására 
szorítkozunk. Elnök Tisza László üdvözlő és megnyitó beszéde 
után, a titkári jelentés szolgált tudomásul, melyet a pénztári 
jelentés—mai számunkhoz mellékelve — és a pénztárvizsgáló 
bizottság jelentése követett; mindkettő megjegyzés nélkül fogad
tatott el. Az igazgató választmánynak indítványa a nagy utczai 
szőlő és az egyleti közietek eladása iránt elejtetett; a többi 
indítványok során megemlítjük Szentgyörgyi Józsefét, mely a két 
telep eladása után befolyó összeg hová fordítása iránt javasla
tot tett, de mint az előzmények által tárgy nélkülivé vált fel nem 
karoltathatott ugyan, hanem annak a szakosztályi működés fele
levenítésére vonatkozó része az igazgató választmány figyelmébe 
melegen ajánltatott. Elnök indítványára közgyűlés felhatalmazta a 
választmányt, hogy azon esetben, ha a m. kormány az egyleti tit
kár szolgálatait a párisi közkiáliitás czéljaira igénybe venni 
szándékoznék, a titkárt a kívánt időre elbocsáthassa, de csakis 
úgy, hogy ez által az egylet anyagilag semmiképen ne terheltes
sék, sem pedig egyéb érdekei hátramaradást ne szenvedjenek. 
Az, elnök rövid zársszava után a közgyűlés eloszlott. —

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1878 február 4-én.

; Tartatott Báró Huszár Sándor alelnök elnöklete alatt, je
len voltak Szabó József alelnök, Báró Bánffi Dániel, Báró Bán- 
ffy Ernő, Walter Lajos, Dávid Antal, Csulak Dániel, Dr. Hintz 
György, egyleti pénztárnok, Tompa Károly, egyleti ügyvéd, 
Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

1. A januárhó 7-én tartott ülés jegyzőkönyve felolvastat
ván, — a jelen ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére Dávid An
tal, Csulak Dániel és Walter Lajos tagtársak kéretnek,fel.

2. Mauthncr Ödön „Kertészeti füzetek“ czimü lapjának
előfizetésére hiv fel, — a 3 frt egész évi előfizetési dij utalvá- 
nyoztatott. ..........

3. Egyleti titkár jelenti alapitó tag Kaali Nagy Elek el
halálozását, — sajnos tudomásul szolgálván, a netán teendő 
szükséges lépések miatt egyleti pénztárnok urrál közlendő.

4. A lótenyésztés emelésére alakult részvénytársulat az
„Erdélyi gazdasági egylet“ nevére kiállított 0'283 számú rész
vényt 30 szelvénnyel együtt megküldi, — őrizet végett á pénz
tárban helyeztetik cl. ' • ■■

5. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara deczemebr 
3-iki ülésének jegyzőkönyve, — tudomásul szolgál.

6. Ministerium 1068 sz. a. a szőlészeti vándortanár ré
szére 600 frtot utalványoz, — örvendetes tudomásul szolgál.

7. Ministerium 1069 sz. a. az „Erdélyi gazda“ 1878-ik 
évi folyamára 1000 frtot utalványoz, — örvendetes tudomásul 
szolgál. .

8. A kolozsvári orvos- természettudományi társulat egy
letünket a belépésre kéri fel, — a belépés elhatároztatott és az 
évi 3 frt tagsági dij utalványoztatok;

10. Hoitssy Miksa ügyvéd egy marhavész elleni szert 
ajánl megpróbálás végett, — felkérendő, hogy az uj egészség
ügyi törvény értelmében szerének megpróbálása iránt a bel— 
ügyministeriumhoz forduljon.

11. Bécsi cs. kir. gazdasági egylet február 23-iki köz
gyűlésére hiv meg, — képviselőnkül tagtárs Dr. Lekisch Antal 
fog felkéretni.

12. Kolozs-monostori tanintézeti igazgatóság az I. félévi 
vizsgarendet küldi meg tudomás vétel végett, — a vizsgákon 
időről-időre megjelenni alelnök Szabó József, Dávid Antal, 
Szentgyörgyi József és egyáltalában az érdeklődő tagtársak 
felkéretnek.

13. Egyleti titkár jelenti alapitó tag Wagner Frigyes el
halálozását, — sajnos tudomásul szolgálván, a netán teendő 
szükséges lépések miatt egyleti pénztárnok úrral közlendő.

14. Gámán nyomda az „Erdélyi gazda“ expeditiójára 
100 írt előleget kér, — a 100 frt előleg ezennel utalvá- 
nyoztatik.

15. Egyleti titkár a köztelki 1877-iki munkajelentést, az 
1877-iki kiadási kimutatást és az 1878-iki költségvetést mu
tatja be, — egyebekben tudomásul szolgálván az 1878-ik évi 
deficit 700 frtal állapittatik meg és a költségvetésbe felvétetik.

16. Kertészeti szakosztály indítványozza, hogy a nagy 
utczai szőlő, mely czélját már betöltötte, bérbe adás vagy örök 
eladás utján értékesíttessék, — ugyanezen indítványt teszi tag
társ Szentgyörgyi József is; —igazgató válaszimány tüzetes esz
mecsere után az indítványt elfogadja és azt a közgyűlés elé fogja 
terjeszteni.

17. Szentgyörgyi József a következő indítványokat és 
kérdéseket teszi:

aj évenkénti számvizsgáláskor a köztelek és könyvtár is 
leltároztassék

b) az egyleti kertész jövőre a kerti haszonvételek áten
gedése mellett fizetés nélkül szerződtessék

c) a borszőlő termelés a köztelken megszüntessék
d) kérdést tesz, több száz anyafának való 10—15 éves 

vadfa kidobása kinek rendeletére történt; — határoztatott
ad a) hogy az jövőre foganatba vétetik

ad b) hogy kivihetetlen, mert ez a köztelek bérbeadásával 
azonos, a mi a fennforgó körülmények alatt nem várható, ha 
egyszersmint az eredeti czélnak is fenn kell maradnia

ad c) hogy a borszőlő termés a megállapított terv sze
rint még hagyassák meg
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ad d) az egyleti titkár azon kijelentése után, hogy csakis 
a tervszerű átalakítás által érintett elvénült vadfák távolittat- 
tak el, melyeket különben sem lehetett volna átültetni, tudomá
sul szolgál. —

Mindezekkel kapcsolatosan igazgató választmány elhatá
rozza, hogy miután a köztelki kiadások ugyan mindinkább meg- 
szorithatók lesznek, de a bevételek befolyása iránt kezességet 
nem lehet vállalni, — ajánlatba fogja hozni a közgyűlésnek, 
hogy a köztelek is eladóvá tétessék, addig azonban mig erre el
fogadható ajánlat érkeznék, a jelenlegi terv szerinti rendszer 
folytattassék.

18. A közgyűlésre beadandó hivatalos jelentésnek elöle- 
ges meghallgatására, — Dávid és Csulak tagtársak kéretnek fel.

19. Egyleti pénztárnok Dr. Hintz György az 1877-iki 
zárszámadást, rovatos vagyon kimutatást és vagyonmérleget 
terjeszti be, evvel kapcsolatosan

20. Számvizsgáló bizottság a maga jelentését és az 
1878-ra szóló költségvetést nyújtja be, — tudomásul szolgálnak 
és a közgyűléshez áttételnek.

21. Egyleti pénztárnok jelenti, hogy januárhóban 1616 
frt 23 kr. bevétellel 338 frt 33 kr. kiadás állt szemben,— 
tudomásul szolgál.

23. Báró Bánffy Dániel a fiatal szarvasmarha tömeges 
lemészárlása ellen kér intézkedést, — miután e tárgyban 
m. évi 258 sz. a. a nmlgu ministerium megkeresve lett, ez
úttal annak ellátása sürgettetni fog.

Hitelesítik: Br. Huszár Sándor,
Dávid Antal, s. k. egyleti alelnök.
Csulak Dániel, s. k. Gamauf Vilmos,
Walter Lajos, s. k. egyleti titkár.

Vidéki gazdasági tudósítás.
Kapjon 1878 február 5.

A tél beköszöntése óta a legkedvezőbb időjárásnak örvendünk 
és a mi már rég az ideje nem volt van tartós szánutunk is, a mi a vidé
künkön nagy mérvben történő fa fuvarozást és trágyázást nagyban 
könnyíti és előmozdítja, a fa ára közepes a mennyiben 1. régi öl u. 
m. 6, magas ugvananyi hosszú és ugyanannyi széles hasáb bükkfa, a 
közeli városba beszállítva 12—14 írtig értékesíthető. Vetéseinket vas
tag hólepel fedi. A malaczoztatás e hó 29-én vette kezdetét jó ered
ménnyel, mivel átlag jut egy koczára 5 drb, többet nem is szoktunk 
meghagyni, egyszeri malaczoztatás űzetik. Takarmányuk szemes török
búza naponta kétszer 0'6 litert számítva darabjára a koczáknak. Ga
bona áraink az idő és körülményekhez képest jók, a mire nézve nagy 
befolyással -.annak a vidékünkön nem jelentéktelen számban lévő ipar 
üzletek u. m. szeszgyárak és gőzmalmok. Igás állataink jók, a takar
mány olcsó. Voith Simon.

Lapunk mai mellékletét
Földessy Lajos budapesti előnyösen ismert magke

reskedésének árjegyzékét melegen ajánljuk t. olvasóink 
szives figyelmébe. — ________ \

Piaczi árainkat illetőleg 
megjegyezzük, hogy Déva, Fogaras, Gyula-Fehérvár, Maros- 
Vásárhely, Nagy-Enyed, Szamosujvár, Torda és Vajda Hunyad 
újabb heti vásárairól tudósitást nem vettünk, a dévai gabna- 
árak 100 kilogrammonként vannak jegyezve. — A hecto
liter árának átszámítása a régi mértékre nagyon egy
szerű : az összeg egy tizedrészét leütve, a maradék a 
gyakorlat igényeihez képest elég pontosan három véka 
árának felel meg. P.o. búza hectoliterje 800 kr., leütve 
a tizedrészt, 80 krt,marad 720. kr., mint három vé
ka, tehát 240 kr., mint egy vékának ára!

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetéseik«
Pénz-kölcsönöket

a birodalom bármely részében, telekkönyvezett földbirtokra 
1000 írttól kezdve bármily magas összegig 5 és 6 % kamat mellett 
törlesztésre és 5000 frton felülieket még előnyösebb feltételek mel
lett gyorsan eszközölök, bővebb felvilágosítással készséggel szolgálok. 

Bekeblezett terhek kifizetését szintén eszközlöm.
(6) (4-26) Voith Gergely,

Kolozsvárit, párisutcza, 19. sz. saját ház. 
(Értekezhetni személyesen vagy posta utján naponta d. u. 1—4 óráig)

(9.) Kolozsvárit. (2—12.)

Ajánlja már 13 év óta jó hírben álló és 
elismerésben részesült első rendű valódi Er
furti vetemény. virág és igen kitűnő gaz
dasági magraktárát. Egyúttal figyelmez
teti a t. gazdaközönséget, ha valami vető magja 
vagy e’adó, vagy bizományba kiadó volna le
gyen szives azt levél utján, vagy személyes 
megkeresés alkalmával tudomására hozni.

I
I

Szerkesztőségi üzenet.
Több t. előfizetőnk panaszkodik, hogy Kispál ur rózsa

árjegyzékét nem kapta meg lapja mellett. Ez igaz, de a hiba nem 
minket terhel, mert Stein János ur csakis 550 példányt küldött 
hozzánk mellékelés végett, természetes tehát, hogy számos ol
vasónak nem jutott. Felkérjük az illetőket szíveskedjenek köz
vetlenül Kispál Sándor úrhoz Dicsőszentmárton, Szőkefalva 
fordulni, ki kétségkívül szives lesz árjegyzékét azonnal meg
küldeni.

| Gazdák és a kertészetet kedvelő t. kő- 
S zönségnek figyelmeztetésül!
J Földessi Lajos jó hírnevű és a „Napraforgóhoz“ czim-

zelt magkereskedőnek — mindennemű gazdasági-, kerti-, ía- 
és virágmagvakat nagy választékban tartalmazó ez idei „Árjegy-

i zeke“ a mai számhoz mellékelve van, benne foglaltatnak egyszers- 
\ mind azon gazdasági-,, kerti-, ugyszinte sárga és .görög-dinnye- 
j magvak is, melyeket Onmly Bei tálán ur Közép-Ázsiából, Iihivai 

tartományból és Szyr-Dería vidékéről eredetiben magával hozott, 
J miért is ezen igen érdekes árjegyzék a t. közönségnek 
^Ijűlönós figyelme be ajánltatik. (fi.) (1—1.)



rugany-mézga és guttaperga áruk minden czélra, nevezete 
sen lapok, szellentyük, zárkarikák, zsinórok
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